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Douăzeci 
de ani

V. Branisce

Din teascurile unei tipografii prl- 
bege a apărut, în condiţii exceoţlom le, o 
carte.. Este lucrarea „Douăzeci de ani 
de activitate românea că în clinica medi
cală din Cluj*, care a văzut lumina 
zilei în Sibiu„

Nu este aici nici locul şl nici mo- 
mentül prielnic să aducem un cuvânt de 
laudă profesorului lulla Haţieganu, d i
rectorul clinicii medicale din Cluj, nici 
harnicilor săi colaboratori, care, în linii 
mari şl sobre, au schiţat prodigioasa ac
tivitate pe tărâm mediani, desfăşurată de 
întreg personalul medical al Universită
ţii „Regele Ferdinand11.

In flecare pagină întâlneşti men
ţionate nume ce şi-au găsit o definitivă 
consacrare în domeniul ştiinţei.

D ar m  despre această carte vreau 
să vorbesc în rândurile de faţă ci des
pre tragedia neamului nostru, astăzi des
puiat nu nunmi de tot ce crease în două
zeci de m l de activitate conştientă, ci şl 
de întreg patrimoniul unor multiseculare 
strădanii.

Integritatea Transilvaniei se pierde 
in negura vremurilor, iar înglobarea ei 
în destinul românismului este de o ca
pitala importanţă pentru vieaţa nea
mului.

Nimeni nu ar fi avui dreptul vre
odată să despârţească ceea ce a fost 
destinat dela începutul începutului să 
formeze o unitate de nedespărţit. 
Numai miopia unor improvizaţi poli
ticieni a putut concepe că o benevolă 
cutomutllare ne-ar putea ft bună la ceva. 
Cel mat elementar bun simţ trebuia 
să dicteze tuturor o singură atitu
dine în acele timpuri de criză : o neclin
tită intransigenţă în chestiunea Transil
vaniei.

Cu cât trece vremea, cu cât eveni
mente nouă şi neprevăzute încep sâ se 
schiţeze în zare, se vădeşte tot mai lă
murit cât ar f i  de important astăzi pen
tru siguranţa ţării şl a neamului ca Tran
silvania să nu fie brăzdată în inima ei 
de un hotar.

Dacă am fi cu toţii una, dacă am 
putea să ne dăm o mână frăţească şi 
un real sprijin, noi, cet ce am fost cres
cuţi în aceiaşi credinţă şi am fost călă
uziţi de aceleaşi Idealuri, nu ne-am teme 
nici de vifor, nici de uragan.

Dar aşa, despărţiţi şi îndureraţi, 
ne pierdem privirea în unduita zare a 
peisajului transilvan şi ascultând ţârâitul 
de greerl ce domină luncile smălţuite de 
florit gândul nostru urmăreşte aprinsul 
asfinţit de soare până dincolo.

Dincolo !

Prea ne dădusem în pe fee
de

Ion Clnjano

Judeci totdeauna s tă r ile  prin 
comparaţie. Binele n’ar fi bine, dacă 
n’ai cunoaşte răul. Frumosul nu 
există, fără urîtui care te jenează. 
Exemple s’ar putea cita fără număr, 
dar nu acestea ne interesează, ci 
partea bună a războaielor.

N’avem intenţia să aprindem 
tămâie în faţa statuei zeului Marte. 
Nu s’ar potrivi intenţia nici cu 
structura noastră sufletească, nici 
cu iluziile pe care le purtăm în 
noi cu privire la menirea omenirii. 
Cele ce urmează nu-s decât simple 
constatări rezultate din asemă
narea vremurilor trăite. Reactua- 
lizându-le — pentruca am mai 
făcut-o — fiecare va recunoaşte că, 
deşi afirmaţia e plină de ciudă
ţenii, războiul are o parte hună: 
ne deschide ochii asupra realităţii, 
ne poate întoarce din drum şi, în 
mod sigur, ne face să preţuim 
adevărata vieaţă, existenţa, care, 
credem noi, nu ne-a fost dată s’o 
terfelim după îndemnuri satanice.

*

Cine-şi mai aduce aminte de 
traiul îmbuibat dinaintea acestui 
războiu, azi nu cred că, din re
fugiul lui, din satul unde s’a eva
cuat din pricina bombardamentelor, 
din umedul adăpost subteran nu 
va recunoaşte că ne cam dădusem 
în petec.

Nu-i nimeni mai catolic decât 
Papa, şi nici slujba de pedagog- 
fânced al unui dormitor cu elevi-

interni veseli nu ne atrage, dar 
reamintindu-ne toate câte au fost, 
parcă prea semăna a Sodomă. 
încă de atunci s ’a lansat avertis
mentul : Să ştii că nu-i a bună !

Cineva ar fi poate înclinat să 
creadă că sărise dincolo de cal 
numai o clasă ; a celor cu dare 
de mână, care nu mai ştiau pe ce 
să cheltuiască banul. De sigur, 
desmăţul în plăceri de tot felul, 
tot comparativ vorbind, aici era 
mai mare ; dar nu înseamnă că 
problema se pune pe clase. Pretu
tindeni, faţă de normal, găina se * 
urcase pe gunoiu. N’a fost boală, j 
ni epidemie, bucuros fiind fiecare j 
că e contaminat. Se luase lumea j 
la întrecere în organizarea plăce
rilor destinate să satisfacă stomacul 
şi trupul, să ne „destindă,, nervii, 
fleşcăiţi de altfel tocmai din cauza 
participării frecvente la această 
drăcească cursă.

Lipsia petrecerilor duhul. Cău- 
tai printre oameni sufletul şi nu 
descopereai decât anatomie : ochi 
înroşiţi de nesomn, feţe buhăite 
de beuturi amestecate după rafi
nate reţete, stomacuri deranjate 
din pricina ghiftuielii duse până 
la obrăznicie, trupuri ostenite de 
ţopăieli barbare în ritmul unor 
dansuri importate.

♦

Iar acum, dintr’odată, iată-ne 
cu toţii în grote, în galerii fără

Continuare în pag. 4-a

Ţi-aduci aminte
Ifi aminteşti de seara ce cobora albastră,
Să-şi unduiască apa, pe străzi pustii de burg? 
Ardeau vâltori în zare, lomorile de-amurg,
De-o nevăzută mână aprinse n cinstea noastră.

In noi, ca printre ziduri de mohorît foburg 
încremenea tăcerea cu umbrele, sihastră;
Şi-am ascultat cu fruntea lipită de fereastră,
In râul mareşal vremii, Un, clipele cum curg,

Ţi-aduci aminte ? Ceasul stingher bătuse ora, 
Lumlna-şi sfărâmase de ţărmul nopţii prora — 
înfioraţi, aproape de linişte ne-am strâns.

Dar am simţit în mine cum creşti pe totdeauna,
Când întinzândU’ţi  pumnii, cuminte 'n ei ai plâns,
Până c&şi despletise arglntu *n ape luna.

Lucian Valea

Eroism fals
de NIc. Bârsan

Intr'un ziar al zilelor frecate se 
anunţa, cu titlu informativ, cum doi 
tineri din capitală şi'au pus capăt zi
lelor în urma unor desamăgiri senti
mentale.

Nu este nici cel dinfâ?, nici cel 
din urmă caz de acest fel, al cf lor care 
socotindu-se eroi îşi pun capăt zalelor 
în urma deraerilor sentimentale. Dacă 
am răsfoi gazetele, am găsi, cu lux de 
amănunte, multe întâmplări de această 
natură.

Cu toate că războiul, cu proble
mele mari care le pune, lasă ca indi
vidul să cadă pe plzn secundar, întru 
cât întreaga atenţie este îndreptată 
către marea comunitate şi destinul 
legat de ea, totuşi fapta celor de mai 
sus constitue o dezertare din fata obli
gaţiilor legii şi conştiinţei. In faţa pri
mejdiilor ce ne ameninţă numai puterea 
tuturora ajută la înlăturarea lor. Deci 
lipsa !a apelul ce-1 face neamul se consi
deră o ieşire din controalele românismului.

Orice judecată şi-ar fi făcut ei, ea 
nu încape în sfera normalului.

Iureşul primăvăratic şi svăpăiala 
tinereţii o înţelegem, dar lizziz: piuă 
la un loc. Dezertarea laşă din fata vieţii, 
ca ultimă deslegare a unor probleme, 
ne întristează şi o respingem. Mă gân
deam bunăoară la acel tânăi ce s’a 
sinucis şi a ucis. Nu putea el să în
drepte arma ucigaşe în altă parte? Şi 
aceasta cu folos ! Ce ne-a dovedit cu 
fapta sa? Este aceasta o dovadă de 
eroism? Nu, categoric nu.

Lupta ce trebue dusă în vieaţă 
dovedeşte curaj, bărbăţie. A evita 
această luptă e semn al slăbiciunii 
morale. Nu există lovitură pe care să 
n’o poată suporta omul, dar totodată 
nici scuză pentru cei ce fug de ea.

Dacă tânărul în cauză s’ar fi cerut 
voluntar pe frontul Moldovei, iar fata 
Ia un spital de campanie, puteau muri, 
tot în zilele noastre, în altă parte însă 
şi cu totul în alte condiţii.

Concepţia nesănătoasă despre 
vieată i-a făcut să cadă la prima lovi
tură. Lipsa unui razim moral, al unui 
ideal superior, peste cele nutrite în 
general de omul comun, i-a făcut să se 
apuce de un fir de a\ă care Ia prima 
svârcolire s’a rupt.

Fiecare om are idealul lui, un vis, 
un dor, un gând, sau o lumină. Dar 
nu acesta e idealul suprem. Acestea 
împlinite pierzi din elan şi putere. 
Altul e idealul adevărat. El niciodată 
nu se stinge, e mereu viu şi adevărat i 
Este idealul creştin. El este trăirea 
acestei vieţi în asemănare cu Dumnezeu. 
Acesta te face să te lupţi cu tine 
însuti, cea mai grea luptă, şi să te 
învingi pe tine însuţi, cea mai frumoasă 
biruinţă.

Tinerii ce şi-au rupt firul vieţii 
au fost şi ei stăpâniţi de idealuri, însă 
înşelătoare dorinti deşarte, care le-au 
adus desgust de vieaţă, desamăgire şi 
dezastru sufletesc.

Nebunia glonţului n’a frânt numai 
două vieţi, n’a stins numai două lu
mini, ci a lovit şi o lege sfântă ; asu
pra sfârşitului vieţii, oricare ar fi cursul 
ei, nu se poate pronunţa decât acela 
care are dreptul s’o facă i Dumnezeu. 
Fapta lor este o răzvrătire împotriva 
Lui. Ea este păcat şi nu eroism.

Fapte diverse? Mai de grabă un 
act trist şi inutil.
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Din trecutul medical al Braşovului

Epidemia de dumă dela 1717-1719
Spada Iul Damode

An de an — mi-aduc aminte — ce 
grijă duceam ca na cumva să plouă la 
Medardus. Şt na şltu cum se făcea, câ 
parcă ’n ciuda oamenilor în ziua acea 
trebuia să cadă câţiva stropi de ploaie. 
Ceea ce însemna că patruzeci de zile în 
şir duşurile cerului na m ii încetau. 
Pentru. vWgiaturişti mai ales, care tre
buiau să stea tot timpul închişi în ca
mera de hotel, era un dezastru. Dar 
sfântul Medardus îşi avea socotelile lui 
probabil, puţin îi păsa de acelea ale 
oamenilor. In anul acesta însă, la ziua 
lui din 8 Iunie ne-a cinstit c’o vreme de 
aur, un timp admirabili senin şi frumos.

Unde-i norocul să fii plouat atunci!  
Să toarne ca găleata în fiecare zi l 
Ce bine ne-ar prin ie câţiva sfinţi de 
picate încă ! Le-am împodobi altarul cu 
f lo r i  şî ca făclii, am bate mătănii, Da, 
pentrucă am avea pace atunci, ar f i  
linişte pe firmanenî. Anumite pasări de 
prade, păsările morţii, sboară numai 
când e limpede cerul. Contrar vuitărilor 
uliilor etc,, care vânează de predilecţie 
în: amurg ari posomorite şi în zile cu 
cerul înnorat.

Sâ trăieşti cu spada lui Damocle, i 
de-asupra capului şî mai ales să dormi I 
cu ascuţişul ei îndreptat spre tine, crede- I 
ţi»mc, nu e deloc plăcui. Aşa trăesc ş l  j 
dorm acum sărmanii orăşeni. Dimineaţa^ \ 
de pe la 7, scrutează cerul. E  vreme ! 
frumoasă azi, poate sâ vină. înghite j 
în grabă dejunul, aprinde o ţigară şi I 
pleacă la birou. S ’aşează la masă, scoate j 
registrele, întoarce f i lă  după fi lă .  K a r e  j 
poftă de lucru, Se scoală şi se plimbă 
netcis* Soarele care inundă ir, cdaie îl I 
tulbură. Febra îşi ajunge punctul cui- j 
minant între orele 9 — 10. «

Acasă, soţia la fel. A alergat des 
de dimineaţă în piaţă după cumpărături 
ca sâ r,'o apuce alarma pe drum. Acum 
stă în m ’j ’ocul bucătăriei, sta pe gân
duri, Ar face focul dar se teme câ va 
trebui să-l stingă peste un ceas sau mai 
curând chiar. E ora opt şi jum , Pot sosi 
din moment în moment. încep palpi- 
ta ţii  ie.

In fine, aprinde totuşi focul, pune 
ciö’t i  la fiert şi direiiză prin casă, 
arun:ându-şi mereu privirile ’n stradă  
să observe dacă lumea na se agită. A 
trecui de nouă. Na e nimic. Pace. Până 
la orc 11, 12, palpitaţiile merg crescând. 
Mai ta un picuţ de valeriană. O com
presă pe inimă. Mâncarea ca chin ca 
vai s ’a făcut. S'a ars puţin prăjeala, 
dar ce vrei» în astfel de vremuri ? Mai 
greu e cu aluatul. Na ştii ce sâ fa c i  cu 
&L Dacă’l laşi până ce trec orele fatale, 
se face acru ca oţetul.

Pui cozonacul la copt, ţipă sirena 
cât zici şi trebue să-l scoţi crud din 
cuptor. Aceasta e vieaţa omului deia 
oraş de când se plimbă „duşmanii“ în 
chip de porumbei albi, sclipitori, pe 
deasupra norilor,

Pe la ora două, aşa, prinde iritaţia  
să scadă, începe destinderea, liniştirea 
nervilor. începe ’n stradă lumea să 
mişte, ies de prin bârloguri, vin de prin  
păduri. începe vieaţa de totdeauna. A 
trecut primejdia . A trecut, dar.., poate 
verd la noapte, poate veni mâne.

Am ajuns ca florile acelea care se 
adunő, se închid la lumina soarelui şi 
se deschid înviorate, zîmbitoare aproape , 
la apusul lui.

Ecat P itiş

După o perioadă liniştită destul 
de lungă, ciuma revine în anul 1717 
cil o furie şi mai cumplită. Măsurile 
sanitare care se iau sunt conduse de 
data aceasta de către un medic şi 
anume: Dr. J Albrich, medic şef al 
Braşovului.

Amănunte preţioase în legătură 
cu această epidemie găsim în lucrarea 
Iui Hermann „Das alte und neue Kron
stadt“ 1883, volum I, pagina 164.

Primele cazuri apar în 8 Decem
vrie 1717 şi nu sunt recunoscute. De 
abia la 6 Iulie 1718, doctorul Albrich 
recunoaşte la un servitor bolnav, ciuma. 
Epidemia începe fiind secondată de o 
foamete cumplită. După cum scrie 
Albrich, oamenii se hrăneau cu urzici, 
sânge de vită, primăvara mâncând fruc* 
tele încă necoapte. Tot din notele a- 
cestui medic reiese numărul mare al 
morţilor, care subliniază gravitatea a- 
cestei epidemii :

1718 Octomvrie 156 decese
1718 Noemvrie 219 w
1718 Decemvrie 180 w
In anul 1718 au murit în total 

3479 oameni de ciumă, dintre care 1121 
numai în luna Iulie. Din totalul aces
tora 1250 au fost locuitori ai centrului 
oraşului, iar restul al suburbiilor. Au

Multă vreme nu mi-a venit să cred 
svonalui că tânărul Ioan Eugen Drăgari 
nu ar mai f i  printre cei vii.

Din crângul stufos al oastei ro
mâne s’a mai rupt o ramură. Undeva, 
în ţara Moldovei, cotropită din nou de 
duşmanii noştri de veacuri, sublocote
nentul I E. Drăgm  şi-a dăruit vieaţa 
pentru plămădirea viitorului sbuciuma- 
tului nostru neam.

Nimic neobişnuit, în aceşti ani, de 
obştească jertfire a floarei tineretului 
noitru, în această moarte eroică. Şi 
totuşi, supremii sacrificiu al acestui 
tânăr licenţiat — doi ani î<i urmă — 
al Academiei de înalte Studii Comerciale 
şi Industriale Clujene din Braşov — tre
bue considerat drept simbol. E simbolul 

! virtuţii modestiei, al podoabei talentului
I şi al tăriei de credinţă în dreptatea ro

mânească.
L-am cunoscut din Cluj, de când 

era elev în Liceul Comercial. Guraiiv 
n’a fost Drăgan niciodată. Infigăreţ şi

De ce te s uperi

omule, că eu cred altfel decum crezi tu ?
In definitiv, lumea pentru care 

lupţi tu chiar dacă o accept, de silă 
sau de bunăvoie, niciodată nu va fi 
aşa de bună ca cea făurită din credin
ţele meie. Şi nici a mea, de se va 
realiza vreodată, sunt aşa de convins 
că nu va fi pe placul tău, pentrucă tot 
ce visăm şi nu se înfăptueşte are ceva 
din mirajul necunoscutului.

Dar acesta nu e un motiv să ne 
asasinăm.

Doar şi în vremuri de pace ne 
deosebim în credinţe şi, totuşi, putem 
putem trăi; unul cu părerea de rău că

de Dr. Emil I. Bologa
mai murit 60 oameni înaintea închide
rii oraşului.

După cum se vede epidemia îşi 
atinge culmea în luna Iulie (1121 morţi) 
şi anume în ziua de 27 Iulie în care 
au fost răpuşi de boală 54 locuitori. 
Socotind şi cazurile din comunele ju
deţului Braşov, cifra morţilor se ridică 
la 18.088. Dintre satele în care epidemia 
a făcut ravagii mai mari sunt de 
amintit :

Satulung (şapte sate) 2961 morţi.
Zârneşti 1693 morţi.
Prejmer 1481 morţi.
Râşnov 1160 morţi.
Tohan 715 morţi.
Hălhiu 553 morţi.
Crisbav 537 morţi.
Stupini 449 morţi.
Bod 448 morţi.
Satu-Nou 424 morţi.
Cristian 422 morţi.
După „Diarium-ul* lui M. Fronius, 

numărul celor morţi în timpul acestei 
epidemii de ciumă este de 17.458, iar 
după Tartler de 18 450.

(Date referitoare la măsurile sani
tare luate cu prilejul acestei epidemii, 
în valoroasa lucrare a !ui Hermann 
„Altes u. neues Kronstadt“ vol. I).

profitangiu cu atât mai puţin. Sobru, 
săritor la treabă, prompt în execuţie, 
înflăcărat când manifestaţia cultural- 
artlstică a colegilor săi — pentru a cărei 
reuşită ei ducea greul — se dovedea la 
înălţimea celor mai exigente aşteptări. 
Bicuros de izbânda semenilor săi. Ge
neros, sincer şt tăcut. Elocvent numai 
când şi unde trebuia.

Iml răsună şi astăzi în urechi cu
vintele adânc simţite ce te rostise, în nu
mele studenţimei Academiei Comerciale 
cu prilejul sărbătoririi primei izbânzi 
artistice a acestei studenţimi, la 20 Mai 
1942. Ca şi la Cluj, Ioan E. Drăgan 
activa şi la Braşov în primele rânduri.

Şi tot numai în primele rânduri 
a putut sâ fie  G esu Drăgan — cum îl 
numeau camarazii săi — şi pe front...

Mulţi tineri, ce se întind la vorbă 
şi uneori şi la scris, ar putea să-l ia 
de pildă pe sobrul, tăcutul şi vrednicul 
Ioan E. Drăgan.

de Ion Colan

lumea pentru care ne-am măcinat 
vieaţa, odată înfăptuită nu seamănă cu 
visul, celălalt cu iluzia că lumea lui, 
de s’ar realiza, ar fi mai bună.

De aceea, omule-prieten, hai să 
visăm amândoi !

*

Jos tiran ia  !

Trăiască egalitatea!
Foarte frumos! Numai că nu văd 

cine mână caii şi cine stă în trăsură. 
Findcă egalitatea presupune desfiinţare 
ierarhiei.

Prin faptul că în revoluţia franceză 
»domnule* a fost înlocuit cu „cetă-

NtEIICI IMPUSTIU
Principiul vidului

Nu există în natură un vid, un 
gol. Acolo unde credem că nu este ni
mic, este aer. Z iele trecute, când veni 
peste Braşov acea ploaie torenţială în 
orele de seara, întreaga pivniţă a casei 
mele s’a umplut cu apă murdară de 
canal, căci şi pivniţa reprezenta un fel 
de vid faţă de abundenţa enormă a 
apei ce curgea pe stradă ca un torent 
vijelios de munte, dar extrem de murdar.

Comparaţia pare vulgară, dar este 
adevărată.

Şi sufletul nostru este o pivniţă, i 
ce absoarbe toate murdăriile canalului i 
din stradă, dacă vidul sufletului nostru 
nu este plin de altceva.

Dacă nu ne constrângem la bună
tate, apa murdară a răutăţii umple vi
dul. Dacă nu ne străduim zilnic să ne 
însuşim virtutea blândeţii, iertării şi 
iubirii aproapelui, aproape pe nesimţite 
se strecoară in vidul sufletului nostru 
violenţa, răzbunarea şi ura.

Dacă nu ne-am înscris la şcoala 
desăvârşirii şi nu urmăm regulat cursu
rile ei, curajul este înlocuit de frică, 
nădejdii îi ia locul desnădejdea, sâr- 
guinţa este gonită de lene, vioiciunea 
este transformată în moleşală, optimis
mul se schimbă în pesimism, locul 
cinstei, al sincerităţii, al prieteniei, al 
moralei, al vomţei, al credinţei, al cu
răţeniei, al tăcerii, al înţelepciunii, al 
datoriei, al bisericii, al cuvântului dat, 
al cumpătării, al punctualităţii îl ocupă 
necinstea şi desfrâul, falsul şi duşmănia, 
demoralizarea şi tembelismul, necre
dinţa şi murdăria, clevetirea şi prostia, 
neg ijenţa şi cârciuma, nepunctualitatea 
şi îmbuibarea.

Dacă nu ne străduim să ne um
plem vidul suflefu'ui nostru într’o ne
întreruptă luptă a vieţii cu principii 
din evanghelie, principiile moralei ief
tine de mahala, apa murdară de canal, 
pătrunde In el.

Am văzut zilele astea destui prie
teni, de altfel oameni de ispravă, stră- 
duindu se mereu să umple vidul din 
suflet cu câte o virtute creştină.

Dar iată, au venit bombardamen
tele şi în loc să constrângă curajul să 
intre la locul lui — au lăsat frica — 
frica asta nemotivată şi prostească, să 
le intre în suflet şi-i văd înalbiţi şi 
îmbătrâniţi în câteva săptămâni. Să fim  
atenţi la vidul din sufletul nostru să nu 
se umple de bălării şi burueni sau apă 
murdară de canal; să umplem de cu 
vreme locul de curaj, voinţă, înţelepciune, 
credinţă, răbdare, speranţă, sârguinţă, 
optimism, delicateţă, ca nu cumva des
curajarea, frica, lenea, prostia, nerăb
darea, desnădejdea, mojicia, să umple 
vidul sufletului nostru.

Dr. IVL Sucíu-Síbíanc

ţene“, iar în cea rusă cu «tovarăşe“, 
încă n’am făcut nimic.

Nu vi se pare că omenia ar re
zolva definitiv problema?

#

Unele ţă ri

sunt ţinute de rău că au intrat în răz
boiu, altele fiindcă nu intră.

Când în aceeaşi pricină judele are 
două judecăţi, nu căuta dreptate în- 
afară de tine.

*

Dem ocraţia

unii o înţeleg aşa: prostimea votează 
şi domnul se alege deputat.

Pentru atâta lucru puteam lăsa 
naţia fără »sufragiu universal“.

*

-|- Ioan E. Drăgan

I. Gh.

Pe marginea viefii



Viermii de mătase 
în japonia

In  timpul din ut mă Japonezii 
aa făcut un maie progres în ce 
priveşie ţesutul mătăsurilor, 

Viermii de mătase nu mai 
sunt lăsaţi să-şi ţeasă mătasea 
în formă de coconi (çogolo?>)> ci 
sunt siliţi să-şi toarcă firele pe 
nişte suprafeţe plane de scân
dură. Scândurile sunt bătule pe 
de mur gini cu. fler prin care 
trece, u i eurent electric mai slab. 
Viermii ds mătase puşi pe scân
duri ar vrea să fugă pentru a şl 
ţese în linişte coconii, dar cu
rentul electric nu-i lasă să pă
răsească scândura. Şi astfel 
s'au învăţat, vrând nevrând, să-şl 
dea mătasea plimbându-se în sus 
şi în jo s pe scândură.

ín felul acesta se obţine o 
mătase de calitate mult mai 
bună şi cu muncă mai puţină,

Puttcie de vedere
In bombardament, zic unii :
— Nu mi-e că mor, numai 

de n’aş rămânea mutilat...
Ba mie, drept să' vă spun, 

tocmai asta mi-e i că mor. Jus
tific :

Din „poziţia“ de mutilat, 
dacă nu-mi convine, pot trece, 
din proprie iniţiativă, în aceea 
de „mort“ ; invers încă n’am 
auzit să se întâmple.

C.

Credit

O  puneam că sprijinirea 
/ N  agriculturii trebue să 

meargă mână ’n mână 
cu o largă politică de cre
dite pentru ţărani. Cu alte 
cuvinte, se cere înfiinţarea 
unui mare Credit Agricol, 
un fel de bancă de împru
mut şi economii, cu sucur
sale proprii în toate orăşe
lele din ţară, care să finan
ţeze plugărimea, acest în
semnat factor de produ ţie. 
Să le dea ţăranilor credite 
pentru însămânţare, credite 
pentru cumpărare de unelte 
agricole, credite de exploa
tare a câmpului şi credite 
pentru punerea în valoare 
a cerealelor. Această casă 
de împrumut ar fi chemată 
să astupe toate nevoile de 
credit ale ţărănimii. S’a şi 
făcut un pas pe drumul 
acesta. In anul 1942 Banca 
Naţională a înfiinţat aşa 
numitele Case ţărăneşti de 
împrumut şi economie, toc
mai în scopul de-a pune 
la dispoziţia ţărănimii cul
tivatoare de pământ aşa 
numitul „credit mărunt“, 
adică împrumuturi mai mici 
pentru nevoile urgente ale 
agriculturii. Până acum s’au 
înfiinţat în vreo cincisprezece 
oraşe aceste case de îm
prumut. Toate nevoile de 
înzestrare şi de exploatare 
ale micilor agricultori care 
sunt plugarii noştri, ba chiar

ieftin pentru
de B ăd icu  G heorghe

şi ale micilor negustori şi 
meseriaşi din partea locului 
au fost împlinite de aceste 
băncuţe ţărăneşti.

S’au dat până acum peste 
250 milioane de lei împru
mut cu dobândă mai re
dusă.

Dar ceea ce este şi mai 
îmbucurător este faptul că 
ţăranii nu numai că au res
tituit aproape jumătate din 
împrumuturile făcute în 
aceşti 2 ani, ci au făcut şi 
depuneri pe livrete de eco
nomie din prisosurile lor.

Aceste depuneri au atins 
cifra de 60 de milioane. 
Dovadă că micile Case de

Proverbe indiáné
S ă  te scollde dimintată, să 

[munceşti cât ţi-e puterea,

Să te lupţi volnic şi nobil', cu 
[a i tăi să ’mparţi averea

Şl nevasta să ţi o aperi de 
[ obraznici, ticăloşi /

Aste patru lucruri, fra te , să 
[U  ’nveţi dela cocoşi.

Trad. de Gh. Coşbuc

ţărani

împrumut s’au dovedit bune 
şi necesare.

Ţăranii au toată încre
derea în conducerea lor.

Este acesta un succes şi 
un fapt deosebit de preţios, 
care va contribui în chip 
hotărîtor la propăşirea agri
culturii.

Ziarul „Universul“ din 
care desprindem aceste con
statări, zugrăveşte cu deo
sebire roadele binefăcătoare 
ale acestor împrumuturi 
acordate plugarilor de din
colo de Carpaţi.

Or, săteanul din Ţara 
, Bârsei, din Ţara Oltului, de 
pe Mureş şi Târnave are 
aceleaşi nevoi care cer un 
remediu. Toţi gospodarii 
noştri ar fi buni bucuroşi 
să poată lua dela bănci 
împrumuturi cu dobândă 
mică pentru a le învesti în 
vite, în clădiri şi pământ de 
cultură care astăzi produc 
foarte bine. Ele le-ar da 
putinţa să realizeze câşti
guri însemnate, achitându-şi 
fireşte împrumutul cu cea 
mai mare uşurinţă.

Scriem aceste rânduri fu
gare, pentru a atrage luare 
aminte a cercurilor noastre 
bancare asupra necesităţii 
acestei largi politici de cre
dite uşoare pentru plugarii 
din Ardeal,

Din ţara Vam
pirilor

Vampirul este cer nai în-
grozitoare jivină cu a

Seamănă cu liliacul. r tră- 
eşte numai prin pădl*. . Au
straliei. Ca să stui T ^a çelul 
cum atacă vampirir ^iJTe z 
s’a culcat ííiít'o rJ-*ieze ^>t 
cerul liber, în junglă. Dar s’a 
ţinut treaz şi şi a lăsat mâna 
să i atârne afară. A stat aşa la 
pândă ; nu peste mult auzi un 
sgomot slab de aripi.

Englezul rămase nemişcat.
Uu liliac uriaş şi monstruos 

se lipi de mâna sa. In curând 
omul simţi o gâdilitură, apoi ca
o arsură şi braţul îi părea că*i 
amorţeşte. Dar dacă l-ar fi 
lăsat să sugă, moartea îi era 
sigură. Ceea ce englezul ştia -« 
bine.

De aceea, cu o smucitură pu
ternică şi repede îl prinse de 
gât. Simţi ceva păros; o aripă 
moale ca o catifea îi alunecă 
printre degete.

Vampirul i-a scăpat. Englezul 
găsi pe braţul său doar o mică 
sgârietură.

Dacă vampirul se lipeşte de 
un om adormit, îl suge până ce 
moare. ’

Vorbe înţelepte
Cel ce şi încuie bogăţia 
Şi pe săraci nu i dăruieşte, 
Nici pentru el nu cheltueşte, 
E o momâie ce păzeşte 
Pe seama altora câmpia.

Trad. de Gh, Coşbuc

A lianţele politice J

de multe ori sunt ca acele căsnicii care ţ 
se desfac pentru „nepotrivire de ca
racter“, deşi toţi ştiu că adevăratul mo
tiv este adulterul.

*

De-ar ş ti omul

că tot ce spune se înregistrează pentru 
posteritate, nouăzeci la sută din prostii 
nu s’ar mai spune şi tot atâtea vorbe 
grele ar amuţi în tine.

«

Gazetarul

să-şi toarne scrisul după fapta. Lui 
nu i se potriveşte zicala : „Să faci ce 
zice popa, nu ce face popa! — fiindcă 
popa vorbeşte din Scripturi iar Scrip
tura nu poate fi contestată. Pe când

tu, gazetar, e,ti apostolul propriilor 
tale credinţe.

*

Eu zic aşa  :

Cine are la inimă tara* o poate servi 
oriunde, oricând şi subt orice regim, cu 
singura condiţie să nu ceară nimic 
pentru el şi pentru ai lui.

*

F eric irea  7

Da, un maxim de nenorocire personală 
pe care o transformi în bunătate pen
tru fericirea altui lovit de soartă.

*
R ăzbunarea

s’a spus, e arma proştilor. De fapt, răul j
I care mi s’a făcut rămâne rău şi nu !

poate fi îndreptat prin răul pe care-1 j 
fac eu altuia. Numai proştii sunt în | 
stare să confunde cele două rele.

«
Intre  un om

inteligent şi unul bun, mă alătur cu 
ochii închişi de cel bun, pentrucă cel 
intfligent s’ar putea întâmpla să fie 
tot pe atâta de rău, iar cel bun s’ar 
putea să fie şi inteligent.

Şi nu i tot una.
*

Tare sunt iub it !

Unii de-abia ai-ucă să mor, ca să 
poată vorbi frumos despre mine.

Deoarece atunci n’am s’o mai pot 
face, educaţia mă obl'gă să le mulţu
mesc de pe acum, *
Am înnotat

până acum, ţărmul *e departe, nu mai j 
pot : mă înnec ! i

Haide, prietenilor, bucuraţi vă ! 
Suni aşa de fericit că vă pot face 

acest mic serviciu.
îmi rămân destui duşoiani care 

să mă compătimească.
*

Aţi băgat de seamă

că bogaţii nu vorbesc despre desttn, ci 
! de inteligentă, capacitate, talent în ala 

ceri, judecăţi, calcule,..
Bogătaşul niciodată nu spm e : 

aşa mi-a fost destinul, să fiu bogat !
Numai în lumea năcăjită destinul 

e primul cuvânt din vocabular.
Şi ultimul.

*

Ca m eşterul Manole,

mi-am îngropat feri irea în z duri.
De ce-mi mai doriţi prăbuş rea ? 
Aşteptaţi în linişte jos, în curte : 

cu aripi de şindrilă e fatal să cad.
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La mormântul unei 
muncitoare

In Zârneştii atâtor străduinţe 
frumoase, în mijlocul unei vred
nice şi luminate muncitorimi 
româneşti, s’a stins, mai zilele 
trecute, buna şi harnica noastră 
camaradă, Secărca Lucia Var* 
vara. Muncitoîlmea din întreagă 
Ţara Bârsei o cunoştea din 
multe manifestări ale organi
zaţiei Zârneştenilor, dela care 
nu lipsea niciodată, împrăştiind 
pretutindeni veselia ei sănătoasă 
şi de * 1

Pe de muncitoaie, pe 
atât iracâ, Secarea Lada  
Van orfană de tată» purta

C a tdeas^e , ’imerilor ei împuţi- 
nt  ara £ povara grea a 
unei ntuae*v&se familii.

Dar în purtarea ei plină 
de demnitate şi lumină, greu* 
tătile sărmanei ei vieţi nu 
apucau să răzbată. La îel de 
atentă faţă de mai marii săi, 
ca şi faţă de cei mai mici decât 
ea, Secărea Lucia Varvară a 
ştiut să câşt ge dragostea tu
turor celor din preajmă-i.
[ Avansată, ca tot puţinul 
anilor ei, le gradul de şefă 
controloare a echipei de ale
gerea şi număratul hârtiei, fru
moasele ei însuşiri sufleteşti au 
prins şi mai multă cuprindere.

Supunerea de până atunci 
faţă de cei mai mari s’a 
întors înr’o duioasă şi caldă 
autoritate faţă de cei care lu
crau subt veghea şi subt răs
punderea ei.

Mulţimea de funcţionari, lu
crătoare şi lucrători care au 
venit să străjuiască cel din 
urmă drum ü  Luciei Secărea 
Varvara, stă mărturie a dra
gostei de ce ce era împresurată. 
Trebue să menţionăm, cu acest 
prilej, gestul camaraderesc al 
Uzinelor .Rogifer“ care au pus 
la dispoziţie fanfara secţiei M. L.

Deasupra viforniţelor de 
acum, inima muncitorilor noştri 
găseşte răgazul unui gând pios 
pentru aceea care a fost, întru 
totul, o pilduitoare camaradă.

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existenţa lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri* 
col), aceia care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea
mul.

Adăpostul meu

L-am săpat afară din o- 
raş, la marginea unui po~ 
met. Proprietarul locului îmi 
este prieten şi văzându-mă 
cum sap de spornic şi de 
mulţumit, s’a oprit asupra 
lucrului meu, acoperindu-mă 
cu laude şi cu îndemnuri. 
De vreme ce mă opintisem 
la treabă, stropind multe 
căldări de sudoare peste 
ţelina aspră de subt stobor, 
pe unde nici plugul nici 
sapa nu mai trcbăluiseră 
vreodată, n’a crezut că tro 
bue să-mi drămuiesc stră
dania tocmai în straturile 
afunde, umede şi moi, unde 
hârleţul meu aluneca fără 
istovire.

Şi tot săpând mereu, nici

de T. N. W either

nu băgai de seamă când 
adăpostul meu crescuse ca 
o adevărată tranşee. De-abia 
acuma prinseseră tâlc şi 
laudele prietenului meu.

— „Bravo, ora tace! Aci 
vom încăpea cu toţii...!

— „...Aha!.,. îmi spusei 
eu... asta-ţi fuse lauda, prie
tene ? Bine, dar aici eu 
voiu fi stăpânul.

Mă voiu întoarce la el 
când îţi va fi lumea mai 
dragă. Măcar de s’ar face 
pace de o mie de ori, eu 
mă voiu întoarce neconte
nit şi nimeni nu va avea 
voie să-l acopere sau să-l 
transforme în bordeiu de 
orătănii sau în beciu.

Că, uite, tare mă tem eu !

că gropile acestea spre care 
aiergăm acum cu sufletul 
la gură, o să trăiască mâne 
toată ocara uitării şi a ne- 
recunoştinţii noastre. Am în- 
genunchiat de-atâtea ori pe 
bătătura lor udă şi rece, 
ne-am rugat cu atâta înflă
cărare de stăteau să se a- 
prindă căpriorii acoperişului, 
am făcut atâtea legăminte 
de milostenie şi de vieată 
curată şi am primit îndem
nul celei mai depline frăţie
tăţi. Nici cea mai străveche 
dintre biserici nu a adunat 
în zidurile ei atâtea făgă- 
duinţi de omenie smerită şi 
dreaptă, câtă s’a adunat 
aci, în tainiţa adăposturilor 
acestora.

Prea ne dădusem în pefec
de

Ion Clufanu
Continuare din pagina l-a

aer, lungiţi pe brânci în şanţuri, 
înghesuiţi în pivniţe, numai cu 
ce-i pe noi şi facem ca ţiganul 
ajuns în primejdie : Scapă-mă, 
Doamne, şi-o să-ţi înalţ o mănăs
tire ! — scăzând oferta până la o 
făclioară, pe măsură ce primejdia 
scade şi ea.

Dar indiferent de ce oferim, 
constatarea care se desprinde din 
fetele tuturor, azi una e : Scapă* mă, 
Doamne, cu ce-i pe mine !

Tot e un câştig şi atât.
El dovedeşte că toate celelalte 

bunuri nu pretuesc nimic, că sin
gură existenţă nu are nevoie de 
mare lucru, de atâtea necesităţi 
pe care ni le-am creat, pentru a 
duce o vieaţă, dacă nu fericită, 
măcar mulţumită.

Da, prea ne dădusem în petec !
Şi n’am fi ştiut-o, dacă nu 

venea acest cataclism care să 
ne deschidă ochii şi spre altă 
lume.

Fosiul prim ministru ungar exclus din 
pariidul guvernamental

Kailay fi prietenii săi elimina^ din pariidul vieţii ungare
Budapesta. — Ziarul „Magyar- 

ország* anunţă:
Un com unicat scurt anunţă că 

fostul prem ier Kailay, fostul m inis
tru  de in terne K eresztes-F ischer 
Ferenc, profesorul un iversitar Laky 
Dezső şi deputatul Somagváry Gyula 
au fost excluşi din partidu l vieţii 
ungare.

Adăugăm că p a rtid u l v ie ţii un
gare dăduse m ajoritatea parlam en

ta ră  care susţinuse guvernul Kailay 
şi că din acest p a rtid  fac parte  şi 
actualii m iniştri Kemeny, Schnei er 
Lajos (Finanţe), Szász Lajos (Indus
trie), A ntal István  (Justiţie) şi Ju- 
rosek  Béla (Agricultură), apoi sub
sec re ta rii de sta t H uszovsky Lajos, 
Boncsos Miklós, Vasváry Lajos, 
Kiss Endre şi Tanasdy Nagy Lajos, 
p reşed in te le  Cam erei D eputaţilor.

Şcoala de surori infirmiere
pentru copii din Timişoara

Se primesc eleve pentru anul 
I. la Şcoala de surori infirmiere 
pentru copii la Centrul pentru 
ocrotirea copiilor şi Spitalul de 
medicină infantilă din Timişoara.

înscrierile se pot face până 
la data de 25 August a. c.

Condiţiunile de primire sunt i 
origine ariană, necăsătorite,, vâr
sta între 17—30 ani şi 4 clase 
secundate,

Elevele primite sunt bur
sierele Ministerului Sănătăţii, 
având întreaga întreţinere.

Durata studiilor este de 2 ani.
Alte informaţiuni se pot primi 

la Administraţia Centrului de 
ocrotirea copiilor şi Spitalul de 
medicină infantilă, Piaţa Ho- 
raţiu 3 a, telefon 38—83.

Toţi evacuaţii
ce se află în oraşul Braşov, in
diferent de localitatea de unde 
au venit, sunt obligaţi ca Ia 
părăsirea localităţii să se a- 
nunţe Ia Chestura Poliţiei Bra
şov Camera 14.

Aceeaşi obligaţie o au şi pro- 
prietarii care i au găzduit.

Cei ce nu se vor conforma, 
vor fi trimişi în judecată.

* Dacă ne-am fi încresat 
în căpriorii lor tot freamă
tul sufletesc al unei singure 
ore de alarmă, dacă am fi 
sgâriat cu bricegele — aşa 
cum fac îndrăgostiţii — tot 
adevărul care răbufnea în 
inimile noastre cu fiecare 
muget de torpilă, am fi a- 
juns a scrie cea mai lumi
nată carte din câte s’au scris 
până acum, luminată ca 
Cerul şi ca bătrânele Scrip
turi.

Iar învăţaţii zilelor de 
mâne: profesori diriguitori 
de obşte şi economişti, ar 
fi intrat în gura adăpostu
rilor noastre şi ar fi citit în 
grinda lor tot ceea ce boga
tele lor biblioteci n’ar fi 
fost în stare să le lămu
rească.

Dar noi nu scriem nimica. 
Suntem prea siguri că nu 
vom uita împărtăşania de 
adevăr din lăuntrul gropilor 
noastre. Şi afară de asta, 
uneori ne mai tremură şi 
mâna.

De aceea mă tem eu că 
gropile acestea, spre care 
alergăm acum cu sufletul 
la gură, vor ajunge să tră
iască mâne toată ocara ui
tării şi a nerecunoştintei 
noastre....“

Despre tot ceea ce am 
gândit înaintea prietenului . 
meu, n’am spus nimănui^1 
nicio vorbă. Dar am să ştiuţi 
să-mi păstrez adăpostul, să-l 
trăinicesc până dincolo dela 
vremurile păcii, să-l feresc aj 
de ocara altor întrebu 
gospodăreşti, şi să r 
torc la el, ca la un p* 
de restrişte, ori de câte c/i s 
mi se va face dor de so
cietate şi de ospeţie. Iar 
prietenilor mei, când mă 
vor chema în casă, am să 
le răspund, cu voce plină, 
tocmai dela gura adăpos
tului meu dela stobor: „Eu 
aici v’am cunoscutj inima, 
prieteni. Şi mi-a plăcut aşa 
cum am cunoscut- o aci. 
Dacă în zile aspre ne-am 
înghesuit subt grinda lui fi
ravă, tânjind de dorul li- 
niştei, pentru ce acum, când 
liniştea domneşte iarăşi, să 
pribegim după alt acoperă
mânt şi după alte semne. 
Veniţi aci prieteni, la gura 
adăpostului, că nimic alt nu 
lipseşte zilelor de pace de
cât înţelepciunea smerită şi 
grea a clipelor petrecute în 
umbra lui.

Veniţi aci prieteni, să ne 
amintim împreună de toate 
grozăviile de ieri. La sem
nul acestora, în aerul cu
vios care a rămas aninat 
subt grinda adăposturilor ş 
noastre, vom regăsi toate 
făgăduinţele clipelor de cum
plită istovire omenească şi 
vom afla, fără zăbavă, dru
mul care duce spre linişte 
şi adevăr,

• r i (
<c
iţ
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tabel de cărţile neridicate
Despărţământul „Astra" Braşov

rcheş voi. 112 Lei 9301 Rotbav voi. 136 Lei 10.535
rcuş n 116 t t 9266 Oroieniş tt 63 tt 7015
ici. tt 107 tt 8911 Măgura » 74 tt 7861
uşd n 106 tt 8736 Şimon tt 71 tt 7299
boli 9 109 tt 8951 Apaţa tt 69 tt 7597
ica Calnîcului n 103 tt 8812 Zizin 0 67 » 7443
bârlău n 82 tt 7913 Hăglrg tt 64 » 7261
Ichîu m 75 tt 7652 Arini tt 62 tt 7162
rcani n 75 f i 7747 Satu Nou « 61 • 6447
rcatu n 71 » 7454 Iarăşi tt 60 tt 6997
iei « 86 » 8743 Baciu » 27
ana Mărului w 125 m 10.678 Sohodoi tt 27
stian tt 124 9 10.490 Bran Poarta t t 27
ulung » 103 tt 8411 Stupini tt 27
inibav tt 113 n 9540 Bod t t 27
eman
)rs. Büzäulüi

tt 119
130

tt 10 061 Blumăna-Braşov tt 27
11.451 262.184ipet.ru . ît 131 tt 11.361 3038

ma Buzăului f i 130 tt 9914 Cercurile culturale »  Astra* din jud.
dioara 9 132 » 11.175 Braşov sunt rugate să ridice aceste cărţi.

,  *  u j - : l
JL  Æ O
Í \Í /! \l Q

„INDUMIN“
A, R. pentru întreprinderi industriale 

Bod-Braşov

Pentru durata campaniei de recep- 
Barea sfeclei de zâhăr din anul a- 
ita (aproximativ lunile Octomvrie şi 
emvrie) se vor angaja.

Cantaragii şi copişti, oameni de 
redere, bum calculatori, cu scrisoare 
moaşă, precum şi 

R ecepţionari de sfeclă şi su- 
aveghetori, buni cunoscători ai sfe- 
li de zahăr, disciplinaţi şi energici.

Vor îi preferaţi cei care posedă 
imenul de cantaragii publici şi ab- 
venţii harnici ai unei şcoli de agri- 
tură, agricultori practici, pensionari 
itari şi dela căile  ferate, cu condiţia 
e! să fie oameni robuşti, capabili 
muncă.

Oferta cu descrierea ocupaţiei de 
ü acuma, scrisă cu mâna proprie, 
tându se exact datele militare ca, 
iduir data naşterii (locul, ziua, luna, 
îl), contingentul, Nr. matricol, şcoala 
îolvată, ocupaţiunea, numele părin- 
ir, originea etnică, dacă este concen- 

sau nu, toate acestea se vor 
uite cel mai târziu până la 30 Iulie 
c. Ia adresa „INDUMIN“ S. A. R. 
mimstraîia fabricei Bod, jud. Braşov.

Postările sanitare 
de prim ajutor

Postul I. Cazarma Pompieri
lor, str. Mihai Viteazul Nr. 7 
Telefon 2422,

Postul II. Serviciul Technic, 
str, Regina Maria 64. Telefon 
3830 şi 1397.

Postul Nr. III Fabrica Bărsava, 
€alea Bucureştilor Nr. 36. Te
lefon Nr. 1377 şi 1338,

Postul Nr. IV Dispensarul 
Dârste. Telefon 2333.

Postul Nr. V. Ambulatorul 
Policlinic, Str. Hirscher Nr. 1. 
Telefon 2708.

Postul Nr. VI. Ambulatorul 
Casei de Asigurări Sociale, str. 
Prundului 7. Telefon 3020.

Postul VII. care a fost bom
bardat, s’a mutat tot la Ambu
latorul Policlinic la Postul V.

Postul VIII Dispensarul din 
Siupini, Telefon Nr. 2539.

Postul Mobil. La „Salvarea“ 
str. Cuza Vodă. Telefon 1234.

medicul şef al municip.
Dr. Ulpiu Ştefan

101 na avem subvenţii dein

Aducem cele mai adânci mul
ţumiri tuturor autorităţilor, rudelor, 
prietenilor, funcţionarilor şi cunos
cuţilor, care prin condoleanţele 
exprimate ne-au adus un cuvânt 
de mângâiere la moartea scumpei 
noastre mame

Sofia Gherman
Dr. Dante G herm an 
Dr, Joe G herm an şi 

fam ilia

Pentru abonaţii 
noşlrl

Situaţia  creată  de bom barda
m entele aeriene ne-au forţat să apă
rem  num ai odată pe săptăm ână, 
în  6 pagini.

Schim bările de ad rese  ale re 
fugiaţilor şi evacuaţilor din toată 
ţa ra  au dat naştere  la şmulte în cu r
cături, ziarele fiind trim ise , până 
la prim irea  c. p. de schim bare, pe 
vechea adresă.

Pe de a ltă  parte , c irculaţia 
trenurilor, personalul redus al 
Poştei şi m ultele greutăţi pe care 
abonaţii le vor fi în ţelegând şi fără 
lăm uririle  noastre, au con tribu it ca 
unii să  nu prim ească gazeta r e 
gulat.

Ii rugăm să ne creadă că nu 
e din v ina noastră.

Spitalele
din municipiul Braşov, unde 

se pot interna răniţi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str, 

Dima.
3. Spitalul de Ochi, str. Brân- 

coveanu,
4. Spitalul Contagioşi, str, 

Cicio Pop.
5. Spitalul Militar Regina 

Maria.
Inafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
răniţii din bombardament aerian, 

medicul-şef al municipiului 
Dr. Ulpiu Ştefan

Spitalul Z, I. No. 151 (Liceul Şaguna 
Str. Prundului No. 1) angajează

Femei de serviciu
bine retribuite. Cele interesate se pot 
adresa Ia cancelaria spitalului respectiv.

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As- 
trei “-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indsu- 
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi).

MAGAZINUL ROMANESC
Plafa Libertăţii 14 \  Plaja Libertăţii 14

stofe,
mătăsuri,
tricotaje,

T elel. 2905

LANTEX

I Lila M ăzgăreanu |

ciorapi,
pânzeturi

etc.

Telel. 2905

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritura 
sau lucrare de legătorle

ASTRA
Telefon 1 1 0 2

Avetl încredere Intr’o între
prindere curat româneascăi

A telierele: Sír. Lungă No. l .  (în curtea cinematografului „ASTRA“)
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Frontul diplomatic
In domeniul faptului politic, 

înregistrăm în cursul acestei săp
tămâni câteva amănunte intere
sante, care deşi nu aduc nimic 
esenţial în aprëciearea pe plan 
larg a evenimentelor, desvălue 
totuşi preocupări şi acte menite a 
imprima cursul dorit de fiecare 
grupă de beligeranţi, actualului 
războiu. Astfel,

Conilctul dintre Argentina ş i aliaţi

deşi nu are forme concrete, a ajuns 
totuşi într’un stadiu cât se poate de 
avansat, pentru a putea avea ca urmare
o rupere a relaţiilor dintre republica 
argentiniană, Statele Unite şi Anglia. 
Regimul generalului FarreU instaurat 
după tulburările din anul trecut şi care 
se părea la un moment dat că va 
menţine suspendarea relaţiilor cu sta
tele Axei, a demonstrat în mod vădit 
în ultima vreme, protecţia pentru ele
mentele de dreapta. Statele Unite, care
n’au recunoscut nici până acum acest 
regim, deşi au întreţinut relaţiuni diplo
matice cu guvernul din Buenos Aires, 
s’au gândit să*şi exprime în mod mai 
concret nemulţumire, reehemându-şi 
ambasadorul. La câteva zile după acest 

Jtept, s’a anunţat că Anglia a rechemat 
la rândul sau pe ambasadorul britanic 
din Argentina, în vederea unor con
sultaţii.

Concluzia ce se poate trage ar fi 
aceea, că ambii aliaţi doresc să cons
trângă guvernul generalului Farrel la o 
politică hotăiîtă împotriva ţărilor Axei 
şi la o contribuţie efectivă pentru 
efortul de războiu aliat. Se arată că 
n’ar fi exclusă o adândre a diferen
tului actual, dacă regimul argentinian 
rămâne pe poziţia de azi, mergându-se 
până la un conflict serios între aliaţi 
şi republica Argentinei.

Poziţia Turciei

este  din nou obiect de discuţii, 
de astădată  în să  datorită  unor in
fluenţe dinlăuntru şi nu de pe urm a 
un o r ecouri venite dinafară. Gân- 
dindu-se la poziţta statului turc în 
viitor şi punând accentu l pe o rg a 
n izarea  lumii de m âne, diferiţi 
oam eni politici au făcut să  ap ară  
în  p re să  opiniile lor d esp re  cadru l 
alian ţelo r politice şi econom ice 

,a le  Ankarei. Astfel, d-1 Rastu Arras,

plecaţi în  concedii de odihnă. D ar 
concom itent cu această  s tare , m a
nifestările din p resă  vorbesc destu l 
de c lar d esp re  veghea neadorm ită 
a republicii tu rceşti a su p ra  m er
sului evenim entelor şi despre  d o 
rin ţa  ei de a nu se  lă sa  depăşită  
de ritm ul acestora .

Un moment important

în actuala înfăţişare a situaţiei politice 
1 ar putea constitui conferenţa convo
cată la Bretton Wods, în Statele Unite, 
pentru elaborarea unui plan de organi
zare monetară şi financiară a lumii, 
atunci când armele vor fi încetat a-şi 
spune cuvântul. Conferenţa are loc după 
consultările intervenite între Statele 
Unite, Marea Britanie şi Uniunea Sovie
telor, fiind invitate toate statele aso
ciate cu cele trei mari puteri.

In primul rând s’a pus problema 
creării unui fond internaţional, cu care 
să se evite fluctuaţiile monetare şi 
desordinele care au provocat sdrunci- 
narea creditului internaţional, ducând 

t la provocarea conflictului actual. Ur- 
j mează apoi propunerea Statelor Unite, 

pentru înfiinţarea unei băncii a recon
strucţiei şi refacerii. Propunerea aceasta 
este susţinută şi de Britanici, iar repre
zentanţii Sovietelor iau parte activă Ia 
discuţiuni, multe din propunerile lor 
fiind acceptate de adunare.

Recunoscând clar că sistemul eco
nomic de până acum n’a putut oferi 
decât o falsă democraţie, economiştii 
englezi dau sugestii cât se poate de 
avansate în acest domeniu şi s’a putut 
trage concluzia din desbaterile confe-
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V r \  sad o r al Turciei la Londra şi unul
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d in tre  bunii cunoscători ai Ligii 
Naţiunilor, s ’a  ocupat în tr’un articol 
re p ro d u s  în diferite ţă ri desp re  
necesitatea  unei ap rop ieri dintre 
Turcia şi Uniunea Sovietică. Se 
ştie  că pe  lângă pactul de alianţă 
cu  M area Britanie, Turcia p o sed ă  
tra ta te  de amiciţie cu G erm ania şi 
Rusia. Or, faptul că se  insistă  p en 
tru  o adâncire  a re la ţiilo r dintre 
Turci şi Ruşi, denotă că în  Turcia 
există  cercu ri politice care  dau o 
atenţie deoseb ită  situaţiei geo g ra 
fice a ţării, căutând să-şi asigure
o platform ă bazată pe amiciţii cât 
mai oportune. In tr’un alt ziar s a 
sc o s  în evidenţă faptul că dorin ţa  
de  ami iţie nu poaie  fi unilaterală 
ş i că Sovietele a r  trebu i la  rândul 
lo r  să  şi evidenţieze dorinţa aceasta . 
S ’a vorbit chiar desp re  p robabila  
so s ire  a d-lui Vişinski, adjunct al 
ex ternelo r sovietice, pen tru  în tre 
vederi la Ankara. Faptut nu s ’a îm 
p lin if, ia r oficial nu s ’a putut da 
n ic io  lăm urire  în  această  privinţă.

C eea ce se  poate  consta ta  cu 
p rec iz ie  este  s ta rea  de vacanţă a 
ce rcu rilo r diplom atice ş i politice 
d in  Turcia, titularii respectivi fiind

de M ardare Mateescc

rinţei dela Bretton Woods, că formulele 
clasice ale economiei liberale vor tre
bui să suporte substanţiale adaptări la 
stările de lucruri şi experienţele create 
de ultimele decenii.

Un discurs al Fuehreriilni

a fost prilejuit de convocarea la Car
tierul său, a factorilor responsabili de 
producţia de armament a Germaniei. 
Subliniind importanţa pentru momentul 
de faţă a luptei şi muncii neîntrerupte, 
cancelarul Hitler a spus între altele : 
„Inamical a izbutit să ne întreacă în 
unele privinţe, pentru un oarecare timp. 
Dar spiritul inventiv german este pe cale 
de a restabili echilibrul tehnic şi de a 
crea astfel condiţiunile indispensabile 
pentru a imprima o nouă şi definitivă 
întorsătură a războiului“. Din cele spuse 
de Fuehrer, leiese importanţa pe care 
el o acordă producţiei de armament a 
Reichului.

Atacurile bom belor sbnrătoare

au prilejuit şi ele un discurs din par
tea d lui Churchill. Deşi, vorbind des
pre ravagiile acestor bombe, d. Chur
chill a prezentat cifre foarte modeste, 
nu poate scăpa din vedere faptul sub
liniat de premierul britanic, că în lupta 
pentru neutralizarea efectului distrugă
tor al bombelor a fost nevoie de blo
carea unei mari părţi din aviaţia des
tinată frontului din Normandia şi că 
pentru opera de ajutorare a răniţilor şi 
sinistraţilor a fost nevoie de măsuri 
multiplicate. D. Churchill evidenţiază 
din nou calmul său proverbial, opunân-

Schimbări la Banca Naţională
Printr’un Decret Lege recent se 

limitează etatea membrilor din Consi
liile de Administraţie şi Comitetele de 
cenzori la întreprinderile unde Statul 
este cointerêsat. înregistrăm astfel ple
carea d-lui Ion I. Lapedatu dela con
ducerea Băncii Naţionale a României.

Plecarea aceasta, încă în plină 
putere de muncă, ne obligă la o reca
pitulare :

D. Ion I. Lapedatu a intrat de tâ
năr în vieaţa practică economică finan
ciară şi timp de două decenii înainte 
de Unire, ca secretar al „AsociQţiunliu, 
alături de Dr. Cornel Diaconovich, se
cretar al *Solidarităţii* din Sibiu, ală
turi de Parteniu Cosma, director al 
Băncii Ardelene din Orăştie, după Dr. 
Ioan Mihu, a observat toate lacunele 
acestei importante organizaţiuni naţio
nale şi necesităţile care să i asigure 
existenţa şi progresul în viitor, reuşind 
să înlăture multe din aceste lipsuri, să 
creeze instituţii noui, cu care poporul

nostru şi-a afirmat şi mai mult vitali
tatea, puterea şi dreptul la o vieaţă de 
sine stătătoare. D-1 Ion I. Lapedatu a 
făcut să apară întâia întreprindere na
ţională de asigurări a Românilor de 
dincoace de Carpaţi, Banca Generală 
de Asigurare, azi Prima Ardeleană.

După Unire a fost profesor la 
Academia Comercială din Cluj, Ministru 
de Finanţe, administrator la Banca Na
ţională din 1928 şi membru în diverse 
comisii reprezentând şi apărând intere
sele Statului român peste graniţe.

In ultimul timp, cu pricepere, 
experienţă şi hotărîre a contribuit la 
menţinerea ordinei financiare, econo
mice şi sociale dinţară, fiind în fruntea 
Băncii Nationale, căreia îi revine în
tregul merit de a fi menţinut în condiţii 
cât mai sănătoase moneta naţională.

Probabil, însă, că plecarea dela 
Banca Naţională nu va însemna şi în
cetarea activităţii D-sale în domeniul 
economiei naţionele.

Turneul de concerte al Operei Române
Opera Română din Bucureşti 

organizează un turneu oficial de 
concerte, trimiţând în diferitele 
oraşe elemèntele cele mai de va
loare ale solistelor şi soliştilor săi.

La Braşov concertul va avea 
loc Luni, 17 Iulie a. c. în sala 
REDUTA la ora 7 seara.

Ţinem să atragem atenţiunea 
publicului meloman din Braşov 
asupra acestui concert, la care 
se vor executa nu numai arii, ci 
şi ansambluri din operele compo
zitorilor celebri: Verdi, Wagner. 
Mozart, Kienzl, Cimarosa, Doni
zetti, Puccini, Delibes şi a.

„69ZET9 T M U U V H I E I “
Redactor responsabil 
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Redacţia şi Administraţia 
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8-dul Regele Ferdinand No. 12 
TL 1513

Abonamentul anual Lei 400 
A utorităţi şi Societăţi Lei 800 
M embrii „A strei“ din 
comunele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din
A rdealul de Nord Lei 200

dul stării de îngrijorare care este re 
marcată în Anglia.

Svonuriie despre tratative de pace

Acompaniamentul la pian va 
fi susţinut de maestrul Gh. Kulibin.

Această seară muzicală pro
mite deci să rie un adevărat eve
niment muzical, având în vedere 
că publicul va avea rarul prilej 
să audă pe solistele Valentina 
Cretoiu-Tassian, Emilia Gutianu, 
Marie Snejina şi pe soliştii Dinu 
Bădescu, Şerban Tassian, Nicolae 
Secăreanu şi C. Niculescu.

Nimeni dintre iubitorii de 
muzică aleasă să nu piardă ocazia 
de a asista la această manifestaţie, 
artistică.

Bilete la agenţia Maria Băcilă.

purtate în Spania, sau în Turcia, au fosl 
desminţite energic dela Berlin. De ase* 
meen s’a desminţit iminenţa încheer 
unuia pact între Anglia, Statele Unite, 
Rusia şi Turcia, sau între Ankara " 
Moscova.

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din răsărit

Deşi pornită cu un feort puternic, 
ofensiva sovietică din centrul frontul« 
răsăritean a scăzut în mod vădit 
intensitate. Bineînţeles, că după atâtei 
pregătiri făcute din partea Ruşilor, ni 
se poate aştepta ca această ofensiv 
să fii luat sfârşit pe liniile ei actuale 
Rezultă însă că trupele sovietice 
avut nevoie de un moment de resp 
raţie, în vederea reorganizării spaţiuli 
rămas înapoia lor şi totodată rezul 
intrarea lor pe un spaţiu unde rezi 
tenţa germană ia forme din cele m 
concrete. Acest lucru era şi de aşte 
tat din partea înaltului comandam® 
german, dat fiind că apropierea sovi 
ticilor de regiunea Vilna punea în mc 
acut problema libertăţii liniilor de c 
municaţie în spaţiul baltic.

Actualmente efortul greu din pa 
tea Ruşilor nu se mai face decât 
în spaţiul dela Vest de Baranovlci, d 
nu se poate preciza dacă această i 
muiere a acţiunii flancului de Nord 
dura mai multă vreme, sau va încel 
în acelaşi timp cu reacţiunea germai 
care este de aşteptat.

Se dau în mod repetat ştiri de 
pre o intensificare a pregătirilor de 
tac în sectorul dintre Prlpet şi curs 
superior al Nistrului. Deocamdată îns 
înafară de acţiuni cu unităţi limitat 
nu a avut lo: nicio mişcare mai amp 
în acest sector.

In zona de pe cursul Nistrul 
până la Marea Neagră, comunicaţi 
indică zilnic numai acţiuni reduse.

P e frontul din Normandia

ofensiva anglo-americană ia propor 
datorită marelui număr de trupe d 
barcate pe seama generalului Monti 
mery. Localitatea La Haye du Puits 
fost cucerită de Americani, după lu[ 
extrem de crâncene. Englezii au ren 
să pătrundă în ruinele oraşului Cot 
complect minat de Germani, având 
lupte de o înverşunare extremă.

Pentru moment, deşi se vorbe 
despre începerea aşa numitei nofem 
a N o r m a n d ie inu se poate trage ni 
concluzie despre puterea de şoc şi 
trundere a trupelor aliate.

P e frontul italian

linia de rezistenţă germană a genera• 
lui Kesselring, pare să fii intrat în fu 
ţiune în sectorul Livorno-Volt era.

fipatfrafla „ASTRA" Braşov, Str. L«ngä Nr, 1


